

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. 23 id.

Número suelto. 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. 1 peseta line
En 2.ª id. 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquinilla, co-
municativos y reclamos, a pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Las elecciones y los católicos

III

Hasta ahora no hemos salido de la esfera especulativa y cuanto llevamos dicho disfruta de la evidencia y solidez de las verdades matemáticas.

Tócanos, ahora, bajar al terreno peligroso de los hechos, pero donde esperamos no se han de extraviar nuestros pasos, gracias á la luz que nos alumbramos.

Suponemos que los católicos están dispuestos á votar, y á votar rectamente. Y la cuestión práctica que surge es la siguiente: Aquí, en Navarra y en las presentes elecciones, cuáles son los candidatos, entre los que luchan, á quienes se debe favorecer y ayudar con el voto?

La respuesta de personas tan bien intencionadas como poco reflexivas, es: á los que no pertenecen á partidos liberales, á los que están afiliados á partidos católicos.

Admitimos la primera parte de la contestación, pero no la segunda. Es evidente que los católicos no deben votar á candidatos liberales, pero no lo es, ni mucho menos, que estén obligados á votar á favor de los partidos católicos existentes.

La contestación que nosotros damos á la pregunta arriba formulada, es la siguiente: los católicos han de votar á los candidatos que fielmente sigan, sin desviarse un ápice, la línea de conducta prescrita por Leon XIII y defiendan los principios fundamentales de su sapientísima política, que son: aceptación del poder constituido, repudio de la legislación liberal, é intervención de los católicos en la gobernación de los pueblos, no para aprobar lo que hay de malo en la constitución de los Estados, "sino para convertir eso mismo, en cuanto se pueda, en bien sincero y verdadero del público."

Esta, y no otra, es la política del gran Pontífice reinante; política de veras práctica, donde se dan la mano el idealismo de la verdad absoluta y el posibilismo y realismo del hombre de Estado que vive en el mundo y pisa la dura tierra; política que por igual se opone al personalmente provechoso transaccionismo de ciertos católicos, á las extemporáneas reivindicaciones dinásticas de otros y á las quimeras con que los demás alucinan á sus prosélitos, pintándoles "utópicos reinaldos á lo divino y conquistas de arte mayor."

Llamándoles ya por sus nombres, preguntamos: el carlismo y nocedalismo, que luchan por obtener representación en esta provincia, practican fielmente la política que el Papa prescribe?

Respecto al carlismo pocas palabras se necesitan para demostrar que no. A todo el mundo es notorio que Leon XIII, dirigiéndose á los peregrinos españoles, les dijo: "Es necesario que den tregua á las pasiones políticas que los desconciertan y dividen, y dejando á la Providencia de Dios dirigir los destinos de las naciones, obren enteramente acordes, guiados por el Epis-

copado...". Y nadie habrá olvidado, tampoco, que en su Carta al venerable Arzobispo de Tarragona, inculcó la misma idea, recalando más la expresión de ella: "Sobre todo confiamos que no se borrará de vuestra alma, que es deber de los católicos, dejado á la divina Providencia el juicio de los derechos, cualesquiera que éstos sean, mostrar todo respeto á los que administran la cosa pública..."

Los carlistas, lejos de dejar á la divina Providencia el juicio de los derechos, que alega la rama de don Carlos, sobre éstos levantan todo su edificio; oportuna é importunamente los exhiben y proclaman; dan el título y nombre de rey á su pretendiente y de él reciben órdenes que acatan como si fuesen disposiciones de la autoridad soberana, y desde este punto de vista constituyen un Estado dentro de otro Estado. Su actitud frente al poder público supremo de España es diametralmente opuesta á la que observan los Obispos y ni se dejan guiar por éstos, ni buscan el modo de obrar enteramente acordes con sus hermanos; antes los repelen mediante su dogma dinástico cerrado.

Entiéndase que no negamos ni ponemos en duda la nota de católico que adorna al partido carlista, ni mucho menos á las personas que son candidatos suyos en Navarra. Pero en cambio, rotundamente afirmamos, que son refractarios á la dirección político-religiosa de Leon XIII y á sus repetidas exhortaciones y consejos. También son católicos muchísimos monárquicos de Francia; pero desobedecen y desacatan al Papa.

La imparcialidad, empero, nos obliga á declarar, que los carlistas no se venden por cosa distinta de lo que son; que á cara descubierta se presentan como partido dinástico y político, encastillado en ciertos principios meramente civiles; que no buscan ni pretenden otra clientela que la carlista, pulsando, á modo de reclamo, recuerdos amenudo gloriosos y virtudes siempre nobles, aunque ahora debieran de dejar el puesto á otras que se llaman humildad y obediencia. En esta franqueza, sustancialmente, se distinguen y diferencian, de los que siendo partido político y con nombre propio y público, cuidadosamente lo ocultan en período de elecciones, y se presentan como meros católicos, no siendo, en rigor, otra cosa, que piratas cobijados bajo el pabellón leontino, que no es el suyo. Y con esto, ya están nombrados los nocedalinos.

No pretenderán nuestros lectores, que ahora vayamos á reproducir la demostración concluyente, hecha en tantos números de nuestro periódico, de que los nocedalinos, tampoco siguen en todas sus partes y con la docilidad debida, las enseñanzas del Pontífice, por más que mecánicamente y convirtiéndolas en cuerpo sin alma, amenudo las repiten.

En rigor, basta observar la severa reserva que con ellos guarda nuestro amadísimo y bondadosísimo Leon XIII. Ni una palabra de

aliento ó aplauso les llega del Vaticano; como hielo polar, dura y perdura aquel *marcado desde* contra el que furiosos se revolviéron no há mucho. Reunidos en Valladolid, con el falso aparato de partido nacional, se dirigieron al Padre Santo, en ocasión, para ellos tan propicia y tan hábilmente elegida, como era el aniversario de la infame ocupación de Roma: sólo obtuvieron el silencio.

Lo que deben pensar los católicos de los silencios de esta especie, ya nos lo explicó autorizadamente el Cardenal Secretario de Estado en el asunto de *La Verité*, que no habrán olvidado nuestros lectores. Ese silencio es desaprobación. "El no haber recibido nunca los mismos redactores (los de *La Verité*) una palabra de aprobación y estímulo de la Santa Sede, hubiera podido bastar para que advirtiesen el engaño en que se encontraban." Es imposible expresarse con mayor claridad que lo hizo entonces el Cardenal Rampolla.

Y acaso cabe otra cosa, sino que los nocedalinos vean desaprobada su conducta, aunque de la manera suave é indirecta que es tan propia del corazón, cual pocos indulgente, de Leon XIII? Cómo proceden ellos para merecer las simpatías del Vaticano? Ahora mismo, aquí, en Navarra, el Sr. Sanchez, candidato nocedalino, igualándose con aquellos que "fingen unas cosas y hacen otras", al inscribir en su programa electoral un texto de Leon XIII, cuya política declara seguir, lo ha mutilado con irreverencia y audacia incomparables, según nuestros lectores saben. El Sr. Sanchez sigue la política de Leon XIII, pero es en el mismo grado y medida que está conforme con la de su jefe laico é indiscutible Nocedal.

Es, por tanto, incuestionable, que el Sr. Sanchez carece de títulos para obtener los votos de los católicos obedientes y sumisos al Papa, como se precian de serlo los amigos de EL ARALAR.

Peró aquí nos sale al encuentro una dificultad. Algunas personas buenisimas, pero que no suelen romper la corteza de las cosas, discurren de la siguiente manera: los carlistas paladinamente contradicen á las prescripciones del Papa, pero los nocedalinos, aunque yerran, se hallan próximos á nosotros: entre un liberal y un nocedalino, la elección no puede ser dudosa; la teoría del *mal menor* nos persuade á votar al segundo. Hé aquí la objeción con toda su fuerza aparente, que á algunos deslumbra.

Nunca de juicios precipitados nacieron acertadas resoluciones. Estas materias exigen muy maduro examen. Además del liberalismo que todos los católicos conocemos y del cual abominamos, hay otro de forma insidiosa, que, tal vez permanece oculto á los ojos de quien lo lleva diluido en su sangre; este liberalismo es el liberalismo por exceso, fuente irrestañable de estragos. Examínese, en primer término, si el que toca al arma contra el liberal franco, no es liberal de esta especie.

Mas dejando esto á un lado, los que se estiman cautivos y aprisionados por las mallas del *mal menor*, están en el caso de examinar seriamente los fundamentos de su opinión y comprenderán, á poco que discurren, la inanidad de ella. Nadie está obligado á cooperar voluntariamente á la efectuación de ningún mal, sea grande ó chico, menor ó mayor, antes bien, la obligación es contraria; mas si la participación en el acto del cual hubiere de resultar el mal (salvo, naturalmente, los casos en que la resistencia obliga en conciencia) fuese *inexcusable é ineludible* y cupiere elegir entonces entre dos males, brotaría la obligación de preferir el menor.

Este no es el caso presente. El Papa quiere que los católicos voten, pero á la vez quiere que voten bien. Es imposible votar bien favoreciendo á los que en materias político-religiosas desobedecen al Papa. Luego la obligación de votar desaparece en cuanto no cabe votar rectamente. Y esta obligación no renace porque, en las condiciones de hecho de la contienda entablada haya quien se esconde tras un *mal menor*, real ó supuesto, si el mal, de cualquier grado que sea, no ha de fluir inmediatamente de actos á los cuales hayamos de cooperar por necesidad, como sucedería si el voto, en vez de facultativo, fuese obligatorio y hubiese de recaer inexcusablemente sobre los candidatos que se disputan el puesto.

Aún hay otra razón incontrastable, que corta por el pié los argumentos del criterio opuesto; y es que no se ha demostrado ni decidido teológicamente por quien pudiere hacerlo, que á la candidatura nocedalina le abona el *mal menor*. Antes al contrario, si se apurase la materia, acaso vendríamos á parar, supuesta la constitución del Parlamento, donde los liberales dispondrán de una mayoría avasalladora, que el nocedalismo es *mal mayor*. Porque hoy los peores golpes recibelos la Iglesia de los amigos refractarios que le impiden vencer ó defenderse. El soldado que se subleva contra su general y le desobedece en el campo de batalla, coadyuva directamente al triunfo del enemigo encarnizado de sus banderas.

Peró sin estirar hasta ese punto las razones, parece que es muy discreta la opinión de que el estado de nuestro ánimo, en la actual contienda, ha de ser el de la *indiferencia*; pues mutuamente se compensan el liberalismo de unos candidatos y el desabrimiento y enojo de los otros contra la política del glorioso Leon XIII.

La Religión y la guerra de Cuba

Los PP. Trinitarios Descalzos en Cuba

En atención á las actuales tristísimas circunstancias por que atraviesa Cuba, el R. P. Ministro de los Trinitarios Descalzos de España ofreció al señor ministro de Ultramar que los Padres religiosos de su obediencia están dispuestos á ir á Cu-

ba, para que allí, á más del servicio de la predicación, se les emplee, de acuerdo con el señor Obispo de la Habana, que así lo ha autorizado, dentro de esta provincia y de la de Pinar del Rio, en la de asistencia de hospitales ú otros servicios análogos, donde á la vez que sean útiles á la patria y favorecedores de nuestros heroicos soldados, puedan hacer bien en la santificación de las almas.

Por real orden que acaba de publicarse, se autoriza á la benemérita orden de la Santísima Trinidad para que embarquen para Cuba los Religiosos que se juzguen necesarios, y allí procedan á prestar sus patrióticos servicios.

En virtud de esta autorización se está preparando una expedición de religiosos Trinitarios Descalzos, que embarcará probablemente el 20 del corriente.

El patriotismo y la abnegación de que dan ejemplo los PP. Trinitarios pueden servir de ejemplo á los detractores de las Ordenes religiosas.

Es significativo

Todos los periódicos católicos de Europa defienden á España y censuran y reprochan la conducta de los yankees.

Es natural. Los católicos tienen que rechazar y condenar las injusticias, vengan de donde vengan.

En cambio, la prensa masónica, judaica y liberal de todos los países, en su inmensa mayoría, simpatiza con los insurrectos ó calla ante la escandalosa actitud del Senado norteamericano.

También es natural.

La insurrección de Cuba es hija de la masonería y de las ideas modernas, y el liberalismo y la masonería cosmopolitas no han de combatir su obra.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Durante el último mes de Febrero España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la república 753.123 hectolitros de vinos ordinarios y 21.457 de licor, que suman en conjunto 774.580 hectolitros. De estos han ido al consumo francés 692.217 hectolitros, que unidos á los 714.334 del pasado mes, suman 1.406.551 hectolitros, valorados en 43 millones 123.000 francos.

En igual mes de 1895 nuestra exportación fué de 208.708 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Febrero de 1896 de 565.872 hectolitros. Italia durante el citado mes de este año ha exportado 4.397 hectolitros, contra 5.950 que envió en igual mes de 1895.

En resumen: desde el 1.º de Enero al 29 de Febrero de este año la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 1.572.984 hectolitros, contra 501.815 que exportamos en igual tiempo de 1895, por lo que resulta á favor de los dos primeros meses de 1896 una diferencia de hectolitros 1.071.169.

En el citado mes de Febrero Argelia ha exportado á Francia 397.820 hectolitros de vino, Portugal 65, Túnez 17.822 y otros países (ordinarios y de licor) hectolitros 35.139.

Los mercados franceses para nuestros vinos siguen sin modificación en sus condiciones y precios respecto á la semana anterior.

Cette 28 de Marzo de 1906. Antonio Blavia.

Guerra de Cuba

Encuentros

Un telegrama oficial de la Habana anuncia que en Las Villas tuvieron un encuentro en Camajuani fuerzas de voluntarios que escoltaban un convoy.

La partida insurrecta que le atacó fué rechazada, y dejó tres muertos y siete heridos. Nosotros tuvimos un herido.

—La guerrilla de María Cristina sostuvo fuego en Mayagua con una partida, á la cual le causó algunas bajas y la derrotó.

—La columna del coronel Molina alcanzó en el monte Guagimal á una partida, á la que dispersó y causó tres muertos y varios heridos y le cogió caballos y armas.

La columna tuvo un soldado muerto.

—En Jolapa el coronel Segura batió á algunas partidas, á las cuales les hizo cinco muertos. Nosotros tuvimos dos heridos.

—El coronel Melguizo sorprendió á algunas partidas, á las que causó 25 muertos, con el escuadrón de Galicia y les tomó el campamento y cogió armas.

Tuvimos cuatro heridos de machete, entre ellos uno grave, el capitán del escuadrón don Miguel Feijóo, y leve D. Cristóbal Peña.

En un combate personal nos mataron al negro Ofemar y nos hirieron á un cabo y cuatro soldados.

Ataques del enemigo

La guarnición de Sumidero, (Pinar del Rio) rechazó á una partida incendiaria, á la cual le causó seis muertos.

—El destacamento de Cayajabos, que fué atacado, rechazó al enemigo, al que causó tres muertos.

—El coronel Arnaiz, que había salido de la Habana hasta tocar con la retaguardia de la línea de Mariel, atacó á una partida compuesta de 800 rebeldes, que había intentado apoderarse de un fuerte en Hoyo Colorado.

La guarnición del fuerte se defendió valerosamente del ataque de los insurrectos, pero hubiera tenido que ceder ante la superioridad del número, sin la oportuna llegada del coronel Arnaiz, que dispersó á los rebeldes.

Se ignoran las bajas que tuvieron éstos. Nosotros tuvimos un guardia civil muerto.

Otras noticias

La situación de Maceo es más crítica cada vez, y se espera que en breve plazo tenga que librar una acción importante si ha de salir del círculo en que se halla encerrado.

—El general Weyler ha publicado nuevos bandos amenazando con los mayores castigos á los los rebeldes y á los que les ayudan en sus fechorías.

—El domingo ahorcaron los rebeldes al alcalde de Peñalver, pueblo donde quemaron la iglesia y algunas casas. Les persigue el coronel Hernandez.

CRONICA RELIGIOSA

Parece que poco á poco van desapareciendo las dificultades que se presentaban para el Centenario de Clodoveo, y que el Cardenal Langenieux y otros Prelados han persuadido al ministro M. Combes de que en ese pensamiento no tiene la menor parte la política.

El señor Toniolo, ilustre profesor católico de la Universidad de Pisa, ante gran número de sacerdotes y seglares ha desarrollado con nuevos argumentos la conocida tesis de M. Brunetiere acerca de la bancarrota de la ciencia moderna. Leyó muchos trozos de discursos en que los librepensadores se muestran desesperanzados de construir, como ellos dicen, la ciencia sin Dios, y demostró cómo las ideas influyen sobre los sucesos en los actuales tiempos.

Los Rdos. PP. Capuchinos no tienen aún noticia de la suerte que habrá tocado á los tres religiosos que acompañaban al ejército italiano el día de la espantosa derrota de Adua. Es de esperar que los abisinios hayan respetado á estos ministros del Señor, pues siempre han dado muestras de querer mucho á los Capuchinos.

Una cosa se observa en medio de tanta confusión como reina hoy en Italia, y es que ningún sentimiento de patriotismo se ha despertado en el pueblo. Nadie habla de vengar el honor nacional, humillado por los abisinios, como si el pueblo tuviera conciencia de que la Italia una, no constituye ese conjunto de destinos providenciales, gloriosas tradiciones y recuerdos históricos que se llama patria.

Fuera de la compasión por los muertos, por lo demás casi se diría que las turbas se alegran del desastre y hacen cuanto pueden por impedir que vayan más fuerzas al Africa. Repetimos: ¡justos juicios de Dios!

Las escuelas católicas de Bruselas han vencido á las libres en el último concurso. No tanto se han distinguido por el número de alumnos como por el extraordinario aprovechamiento de los mismos en cuantos ramos comprende la primera enseñanza ampliada. El alumno Bal, de la escuela católica gratuita de Santiago, con otros dos de la misma procedencia, ha ganado el máximo de puntos señalados, que era el de 100. El jefe de los católicos belgas, Woeste, ha demostrado con este ejemplo, que cita frecuentemente, lo que puede y debe esperarse de la enseñanza católica en concurso con la de los librepensadores.

Habiéndose interrumpido de una manera tan inexplicable como brusca las obras de reparación de la Catedral de Saez, en Francia, el Prelado, que lleva gastados de su peculio 125.000 francos en los trabajos, ha solicitado del ministro de Cultos autorización para continuarlos, y el ministro M. Combes se la ha negado.

En un cementerio de Dieppe se había establecido poco há un *Via Crucis*: comenzaron dos periódicos de la localidad á ridiculizarlo, y de la noche á la mañana, y sin saber cómo, las cruces vinieron á tierra. De estas cosas, claro es que no se preocupa el ministerio francés.

EL PROTOCOLO DE 1877

Un periódico de Madrid ha exhumado ese documento firmado por el Gobierno, que entonces también presidía el Sr. Cánovas, y el representante de los Estados Unidos Mr. Caleb Cusing. Oportuno es el recuerdo, y digno de ser conocido el documento. Sus cláusulas dicen así:

1.º Ningun ciudadano de los Estados Unidos residente en España, sus islas adyacentes ó sus posesiones de Ultramar, acusado de actos de sedición, infidencia ó conspiración contra las instituciones, la seguridad pública, la integridad del territorio, ó contra el Gobierno supremo, ó de cualquier otro crimen, podrá ser sometido á ningún tribunal excepcional, sino exclusivamente á la jurisdicción ordinaria; fuera del caso en que sea cogido con las armas en la mano.

2.º Los que, fuera de este último caso, sean arrestados ó presos, se considerará que lo han sido de orden de la autoridad civil para los efectos de la ley de 17 de Abril de 1821, aun cuando el arresto ó la prisión se haya ejecutado por fuerza armada.

3.º Los que sean cogidos con las armas en la mano, y por lo tanto estén comprendidos en la excepción del art. 1.º, serán juzgados en consejo de guerra ordinario con arreglo al artículo 2.º de la citada ley; pero, aun en este caso, disfrutarán para su defensa los acusados de las garantías consignadas en la citada ley de 17 de Abril de 1821.

4.º En su consecuencia, así en los casos mencionados en el párrafo tercero como en los del segundo, se les permitirá á los acusados nombrar procurador y abogado, que podrán comunicar con ellos á cualquiera hora propia, se les dará oportunamente copia de la acusación y una lista de los testigos de cargo, los cuales serán examinados ante el presunto reo, su procurador y abogado, según se establece en los arts. 20 al 31 de dicha ley; tendrán derecho para compeler á los testigos de que intenten valerse á que comparezcan á prestar su declaración, ó que la presten por medio de exhorto; presentarán las pruebas que les convengan y podrán estar presentes y hacer en el juicio público su defensa de palabra ó por escrito, por sí mismos ó por medio de su abogado.

5.º La sentencia que recaiga se consultará con la Audiencia del territorio ó con el capitán general del distrito, según que el juicio haya sido ante el juez ordinario ó ante el Consejo de guerra, con arreglo también á lo que en la citada ley se determina.

Un periódico pone los siguientes comentarios:

«No hay para qué decir la garantía que esas cláusulas venían á ofrecer á los conspiradores contra la soberanía de España en Cuba. Sobre todo, si se toma en cuenta la facilidad con que las cartas de ciudadanía se expiden por los Estados Unidos.

El cambio, M. Caleb Cusing, en nombre de su Gobierno, hacia jeh generosidadl extensiva á los españoles que pudieran conspirar contra los Estados Unidos (III) las garantías constitucionales de éstos.

El documento en cuestión, despues de casos como el de Sanguily y el *Inglesito*, es de un efecto horrible.

¡Y tan horrible!

SOLEMNE ROGATIVA

El Eminentísimo señor Cardenal Cascajares, Arzobispo de Valladolid ha publicado una sentida pastoral excitando los sentimientos patrióticos de sus diocesanos.

Prueba el deber que el buen ciudadano tiene de defender la integridad de su patria, contribuir con sus fuerzas á su prosperidad, y rogar por el eterno descanso de los que sucumbieren en la guerra de Cuba.

Es un documento importante.

En él dispuso el venerable purpurado que el día 29 se celebrase solemne rogativa por el triunfo de las armas españolas en Cuba, y de la realización de este patriótico proyecto da noticia un telegrama en estos términos:

«Iba bajo palio, conduciendo la Custodia, el Cardenal Cascajares, y presidian el general Moltó, el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

Han asistido todas las corporaciones civiles y militares, varias bandas de música y un piquete de infantería con bandera.

Mientras se celebraba la rogativa, permanecieron cerrados todos los establecimientos públicos de la población.»

Noticias diversas

En Enguera (Valencia) se ha iniciado una suscripción para regalar una espada de honor y las insignias de la cruz de San Fernando, de primera clase, al sargento Juan Aparicio Micó, hijo de dicho pueblo, que ha merecido tales honores por su brillante comportamiento en el primer asalto de Marahuit, en el archipiélago filipino, y que muy en breve será ascendido á oficial.

El día 10 de Marzo, y navegando en alta

mar el vapor *Santo Domingo* de la Compañía Transatlántica, con dirección á la Habana, se celebró á bordo una Misa de *Requiem* con motivo del aniversario del naufragio del crucero *Reina Regente*.

Ofició el Presbítero D. José Castañón, asistido por varios sacerdotes.

El Capellan castrense, D. Alberto Gato, pronunció una conmovedora oración fúnebre, y acto continuo se entonó un solemne responso por el eterno descanso de los naufragos.

Telegrafían de Alicante con fecha 29:

«En la mañana de hoy prodújose un grave escándalo en la iglesia parroquial del barrio de Benalúa.

Cuando se celebraba el Santo Sacrificio de la Misa, penetró en el templo un sujeto de mente que, atropellando á los fieles, se dirigió al altar blasfemando y amenazando á cuantas personas allí se encontraban.

Algunas señoras fueron presas de síncope y otras abandonaron precipitadamente la iglesia, produciéndose la natural confusión.

Varios hombres sujetaron al loco, conduciéndolo á su domicilio.»

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden dando las gracias al Obispo de Oviedo por sus iniciativas en la organización del batallón de voluntarios que costea el principado de Asturias para la guerra de Cuba.

Para suceder al ilustre P. Lerchundi en la prefectura de la Misión Católica Española de Marruecos, se citan como los más probables los Rdos. PP. Rodríguez (actual vice-prefecto) Castellano, Gomez y Cervera.

Los bancos de sardinas que empiezan á volver de su viaje de emigración á los mares ó calas donde invernan, se van acercando á nuestras costas.

Donde más abundancia se nota de este pescado, es en aguas de Fuenterrabía.

Frente á la desembocadura del Bidasoa aparecen todos los días enormes bancos de sardina y bocharra, lo que hace que las traineras que allí acuden, regresen cargadas hasta los topes de tan sabroso pescado.

El *Ferrocarril*, de Almería, anuncia que dentro de pocos días empezará en los ingenios de Adra y Alquería la molienda de la caña de azúcar, industria floreciente en aquel distrito, en donde se implantó hace algunos años con excelentes resultados.

En el presente, la cosecha no puede ser más abundante: baste decir que se calcula asciende á un millón seiscientos mil arrobas de caña, y que alcanza hasta once grados el jugo azucarado.

CURIOSIDADES

Profecía cumplida

Hace algunos años, un joven príncipe romano que había permanecido fiel al Papa, se encontraba en la exposición de Anvers. Mientras examinaba la sección de armería, entabló conversación con un empleado de una fábrica de armas de Bélgica.

—Lo que me desconsuela, decía el viejo empleado, como buen católico, es que los fusiles que nosotros fabricamos para ofrecerlos al Santo Padre y sobre los cuales grabamos las armas pontificias, hayan pasado á manos de los italianos y sirvan ahora á los *bersaglieri* que tal vez monten con ellos la guardia alrededor del Vaticano.

—Consolaos, buen hombre, le contestó el príncipe romano; estos fusiles no los poseen los *bersaglieri*; el conde Antonelli los llevó al Africa para hacer merced de ellos á Menelik.

—Cuán grandiosos son los designios de la Providencia, replicó el anciano obrero; día llegará en que estos mismos fusiles servirán contra el ejército italiano. Esto será venganza de Dios.

El desastre de Adua ha evidenciado que el católico obrero fué un buen profeta.

LA PROVINCIA

Hoy comenzará en el palacio provincial el juicio de exenciones de quintas, debiendo presentarse los interesados de los pueblos siguientes:

Adios, Alsásua, Ansoain, Anué, Añorbe, Araiz, Araquil, Aranáz, Arano, Arbizu, Areso, Arraiz, Arruazu, Atez, Bacacío, Basabúrra mayor, Baztan, Belascoain, Bertizarana, Bete-lu, Bierrun, Ciordia, Ciriza, Cizur, Donamaría, Echalar, Echarri, Echarri-aranaz, Echarri, Elgorriaga, Eneriz, Erasun, Ergoyena, Ezcabarte, Ezourra, Galar Goizueta, Gulina, Huarte-araquil é Imoz.

La enfermedad de la *grippe* se ha extendido por Tudela, aunque con carácter benigno. Entre los alumnos internos del Seminario Conciliar hay bastantes atacados.

Las familias de reservistas que cobran pen-

LA PREVISION
COMPANIA DE SEGUROS
SOBRE LA VIDA
SEBASTIAN GASTREANA Y ESQUZQUIZA
PLAZA DEL CASTILLO 5.º, 3.º, 1.º FAMPIONA

sion por la oficina de esta zona militar, presentarse a cobrarla.

Por las trazas, se han cambiado los papeles ó, en otros términos, se ha invertido el orden de las estaciones.

Durante el período de invierno tuvimos temperatura primaveral, y ahora el viento Norte y las borrascas hacen sospechar si comenzará ahora aquella estación.

La Excmo. Diputación foral ha acordado colocar una lápida conmemorativa en la casa en que nació el gran maestro Gorriti en Huarte-Araquil. Al efecto ha encargado dicha obra al reputado artista Sr. Irigaray, y el día de su colocación, se celebrará al mismo tiempo una función de *Requiem* en la que tomarán parte la sociedad de conciertos *Santa Cecilia* y el Orfeon Pamplonés.

Los últimos días ha nevado, según noticias, en Alsua y otros pueblos situados en diferentes puntos de la parte alta de esta provincia.

De ningún suceso desagradable ocurrido en la provincia se nos facilitó ayer noticia en las oficinas del gobierno civil.

Que suceda muchos días lo mismo.

Hoy se verificarán en esta ciudad las visitas de cárceles y prisiones militares.

Según se anuncia en el *Boletín Oficial* el itinerario fijado por la Junta provincial de Instrucción pública y aprobado por el Rectorado, para la visita ordinaria que ha de girar el inspector de primera enseñanza Sr. Arnal á las escuelas del partido judicial de Tudela, es el siguiente:

Villafranca, Cadreita, Valtierra, Arguedas, Tudela, Murchante, Cascaute, Barillas, Montegudo, Ablitas, Fontellas, Ribaforada, Cortes, Buñuel, Cabanillas, Fustiñana, Corella, Cintrunéigo, Fitero, Mérida, y Carcastillo.

Con profunda pena participamos á nuestros lectores el fallecimiento ocurrido durante la penúltima noche, del Sr. D. Tomás Iturralde, padre de nuestro querido amigo el distinguido artista y escritor navarro D. Juan Iturralde y Sui.

Desearo á este señor y á su apreciable familia resignación cristiana que atenúe su aflicción, les enviamos el más sentido pésame, á la vez que rogamos á nuestros amigos que encomienden á Dios el alma del finado.

R. I. P.

Noticias que tenemos por muy fundadas, inducen á creer que la candidatura del señor marqués del Vadillo es, entre las que figuran en esta circunscripción, la que actualmente cuenta con mayor número de votos.

Durante el mes de Marzo se han registrado en el Hospital provincial 92 entradas, 123 salidas y 29 defunciones, quedando ayer 218 enfermos de los cuales eran varones 123.

La reverenda Madre Juana Perez de Labora ha sido relegada Priora del convento de Religiosas de Enseñanza de Tudela.

El acto fué presidido por el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de Tarazona.

Tenemos entendido que el mercado de Irurzun estará hoy tan animado como pocas veces al cabo del año.

Y, según los indicios, tendrá activísima demanda un artículo que no la tiene en las ferias ordinarias de aquel pueblo: el voto.

A lo ménos, allí parece que se han dado cita algunos candidatos y sus respectivos amigos de la comarca: concurrirá el Sr. Sanz, es probable que también vaya el Sr. Gaston, y no faltará algún representante del señor marqués del Vadillo. El Sr. Sanchez anda, según dicen, cerca de las palomeras de Echalar.

Se asegura que habrá suculentas comidas.

prensa se dijo eso mismo. Se conoce que el Roncalés comunicante, no se fija mucho en lo que ocurre en el distrito de Aoiz, é ignora absolutamente las cosas de Roncal. Solamente el liberal fusionista D. Wenceslao Martínez, ha recomendado la candidatura de D. Valentin Gayarre. Medrado estaría en este caso el candidato á quien con tanta saña se combate en la prensa y fuera de ella. Verdad es que el Sr. Martínez le ha recomendado; como lo es asimismo, que otros muchos liberales fusionistas, republicanos, carlistas, integristas é independentes han tenido el gusto de hacer lo propio; y por el principio sentido por el anónimo comunicante, mi paisano debe figurar en todos esos partidos políticos. Esto es sencillamente absurdo.

Rebuscar antecedentes en la familia de Gayarre para filiar políticamente á éste es más absurdo todavía.

Ni sus padres ni sus abuelos, se ocuparon jamás de política; y en cuanto á su tío, el eminente tenor, no profesó otra política, que la del arte, que tanta gloria le dió.

En lo que al fuerismo de lo que al Sr. Gayarre respecta, se dice que de él no ha dado pruebas todavía. ¿Qué pruebas hemos dado los demás navarros de nuestro fuerismo para que en él se crea? La inmensa mayoría hemos protestado de los ataques de D. German Gamazo, de triste memoria para este país, contra nuestras preciadas instituciones, y hemos aplaudido y animado á nuestra Diputación Foral para que pusiera el dique preciso á sus osadías. ¿Ha hecho más el Roncalés á quien contesto? Ya quisiera yo saber si ha hecho tanto. Pues bien, D. Valentin Gayarre ha hecho lo mismo. Cuando, llamada por el ministro de Hacienda, se celebraron las famosas conferencias con el mismo por nuestra Diputación, y en ellas cumplió ésta con el mandato del pueblo, tuvo en la Corte una serie de manifestaciones hechas por entusiastas navarros entre los que figuraba D. Valentin Gayarre, citándose precisamente su nombre en el *Correo Español* cronista de aquellas fiestas.

Llegamos al carácter religioso de los candidatos. En este punto se limita el comunicante á enumerar las virtudes del Sr. Feliú, pero para que la obra resultase aceptable debió siquiera decir que no tenía motivos para dudar que las poseyera también el Sr. Gayarre. Son muy dadas algunas individualidades, erigiéndose en Pontífices, y sin más autoridad que la que les da su propia presunción, á dar y quitar patentes de catolicismo. Y ese especial Roncalés, al encomiar en ese terreno al Sr. Feliú, y callarse como un muerto en lo que toca al Sr. Gayarre debe poseer en grado superlativo esa cualidad. Yo voy á llenar esa deficiencia declarando públicamente que Gayarre, mi paisano, es por lo menos tan católico como el Sr. Feliú. Y ya que parece que se exige patente de catolicismo al Sr. Gayarre sepáse que S. Ilma. el Sr. Obispo de la Diócesis le dió su beneplácito; primeramente, por carta que desde Pamplona le dirigió á la Corte, y verbalmente, en su Palacio, después, al visitarle para darle las gracias por sus deferencias para con él.

Habla el comunicante de la vida pública y privada de los candidatos y de los antecedentes de sus respectivas familias, queriendo sacar provecho para el Sr. Feliú de la comparación entre las del uno y del otro. ¿Qué provecho hacen al señor Feliú sus defensores indiscretos!

Para terminar, debo decir que en Roncal no se dan Roncaleses como el que suscribe el comunicado de *La Lealtad*.

Rogándole me dispense la merced de publicar estas líneas en el periódico que tan dignamente dirige y dándole por ello gracias anticipadas queda de V. s. s. q. b. s. m.

UN RONCALÉS AUTÉNTICO.

Sección religiosa

Miércoles Santo

En este día Nuestro Señor Jesucristo predicó del juicio, de la vigilancia en que hemos de vivir etcétera, y en acabando sus discursos, dijo á sus discípulos: *Ya sabéis que de aquí á dos días se celebrará la Pascua, y el Hijo del hombre (así solía nombrarse) será entregado á muerte de cruz.* Después se fué á Betania.

Al mismo tiempo los enemigos, desesperados de desacreditarlo, como habían intentado, se reunieron en casa de Caifás para discurrir el modo de apoderarse de El y quitarle la vida sin que el pueblo se amotinase. Allí se presentó el infeliz Judas impulsado por la avaricia á ofrecerles ocasión de prenderlo calladamente, vendiendo por treinta dineros á su Maestro y su Dios.

(En este día y en los tres siguientes no se puede comer carne.)

Se reza de la Feria IV, con rito simple y color morado.

Puédese meditar en este día en los crueles azotes que destrozaron el santísimo cuerpo de Cristo, los cuales sufrió sin quejarse, por castigar en su purísima carne nuestras inmundicias y deshonestidades. ¿Quién no aborrecerá la impureza, viendo los estragos que causa en nuestras almas? ¿Quién no deseará ser puro y casto considerando lo que sufrió Nuestro Señor por los que no lo son?

Santos Teodora, mártir, Venancio, obispo y mártir, Víctor y Estéban, mártires, Urbica, mártir, Hugon, obispo, y B. Catalina Tomás, v.

En la Catedral é iglesias parroquiales.—A las seis de la tarde Matines.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima

os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular, á fin de aumentar en los periodistas católicos la abnegación, caridad y mútua defensa, y en los fieles la más decidida cooperación á las buenas publicaciones.

PROPÓSITO.

No favorecer nunca con nuestras suscripciones los malos periódicos, sino únicamente los buenos.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 31 (6,25 t.)

Otra expedición

Al sur de Manzanillo ha sido batida una expedición filibustera, resultando muerto el cabecilla Cervino, que la había organizado en Jamaica.

Se escapó?

Rechazado Maceo en Bahía-honda, se dirige á Sierra Rosario, perseguido por las columnas.

Madrid 31 (7,20 n.)

Lo que se dice

Se asegura que por mediación de Turquía el príncipe Alejandro de Bulgaria hará lo que el Papa disponga, para obtener el perdón de su apostasía.

Rumor desmentido

Se ha dicho que van á ser enviados á Cuba 40.000 hombres; pero el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra lo desmienten.

De la guerra

Madrid 31 (9,15 n.)

Telegrafían de Nueva York que el vapor *Bermuda* ha arribado á Honduras, siendo falso que desembarcara en Cuba la expedición que condujo.

—En la Habana corren rumores de que en breve se verificarán importantes presentaciones de insurrectos.

Consejo de ministros

Madrid 31 (10,5 n.)

En el de hoy se ha acordado conceder indulto á once reos civiles y uno militar.

También se ha acordado dictar disposiciones sobre pago de contribución por la riqueza oculta y crear en cada provincia una administración especial de Propiedades y Derechos del Estado.

BOLSIN

Madrid 31 (11,15 n.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua 4% interior 61,90
Id. id. fin próximo
4% exterior, contado 74,15

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, fin corriente 61,87
Exterior, fin corriente

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes 62,12

BENARD Y C.ª Madrid: Juan de Mena, 3.
Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio Garcia Peña, San Nicolás 15 y 17, 4.ª, y Plaza de la Constitución 26, bajo, teléfono núm. 127.

EL CUARTO DE HORA DE MEDITACION

según las enseñanzas de la virgen seráfica y doctora Santa Teresa de Jesús, ó sea meditaciones para cada día del mes, por D. Enrique de Ossó, Presbítero. Precio, 1,95 pesetas.

NOVÍSIMA PASIONARIA

ó sea SEMANA SANTA con todos los divinos oficios. Devocionario y ordinario de la Misa, confesión y comunión, meditaciones para visitar los Monumentos, Cuarenta Horas, y otras oraciones. Se vende á 1,25 pesetas.

PRÁCTICA DEL AMOR Á JESUCRISTO

Dedicada á las almas que desean asegurar la salud eterna y caminar á la perfección, por San Alfonso María de Ligorio. Se vende á 2 pesetas

MARÍA AL CORAZON DE LA DONCELLA

bajo el nombre de *Imelda*, ó sean coloquios íntimos en los cuales la Santísima Virgen propone al corazón de la doncella, por espacio de un mes, máximas importantes. Precio 1'75 pesetas. Lo tenemos en esta librería.

ESTAMPAS

DE PRIMERA COMUNION

En este Establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido de la acreditada casa de Suiza, Benziger y C.ª
Las hay de 20, 25, 40 y 50 céntimos una y de una peseta. Las hay también de otras casas (niños ó niñas solos) á 10 céntimos.
Se remiten por correo.

EL CONSOLADOR DE LOS AFLIGIDOS

ó lecturas piadosas para los enfermos y atribulados, por el P. Lambillote, S. J.—Un tomo en 8.º mayor, pasta entera, 2,50 pesetas.

PREPARACION PARA LA MUERTE

ó consideraciones sobre las verdades eternas, útiles á los fieles para meditar y á los sacerdotes para el púlpito, por San Alfonso María de Ligorio. Precio 2'50 pesetas. De venta en esta casa.

OFICIO DE SEMANA SANTA

para los párrocos que celebren los Oficios Divinos sin Ministros sagrados, según el misal, el breviario y memorial de Ritos del Papa Benedicto XIII, por el presbítero Licdo. D. Estanislao Gil Gomez, Beneficiado y Maestro de ceremonias del S. T. M. de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

Se vende en esta administración á 7 pesetas ejemplar. Se remite por correo á quien lo solicite. Semanillas en latín, en castellano, y en latín y castellano, hay varias clases.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

A precios baratísimos, según clase, se ha puesto á la venta en este Establecimiento un buen surtido de

Albas, clase superior, á 100 pesetas. Otras de clase más ordinaria, á 50.
Roquetes con mangas, pasador y borla, á 40 pesetas; y sin mangas, desde 25 á 40.
Amitos, clase superior, á 40 pesetas. Más inferiores, de 20 á 30.

Se reciben encargos para rizar albas, roquetes, etcétera.
También hay surtido de ramos de flores para iglesias y todo lo concerniente á esta industria.

LIBRERIA DE ERICE Y GARCIA

Los trece martes

DE SAN ANTONIO

Piadosos ejercicios que para mayor gloria de Dios y honor del Santo taumatargo han sido compuestos por el Presbítero D. Marcolino Nava Delgado, Doctor en Sagrada Teología y Sócio de la Pia Unión de San Antonio de Padua.
Se vende á 25 céntimos de peseta.

PRÁCTICA PARROQUIAL

FOR EL

DE. D. RAMON O'CALLAGHAN

Canónigo Doctoral de la santa Iglesia Catedral de Tortosa

4.ª edición

Forma un tomo en 4.º de 500 páginas, de buen papel y clara impresión. Contiene la carta dirigida al autor por el Prelado Secretario de las cartas latinas de Su Santidad el Papa Leon XIII, manifestando que este libro está muy conforme con las enseñanzas de la Iglesia, y que es de grande utilidad para todo el clero.

Siendo bastante conocido este libro, no es necesario indicar siquiera su contenido. La presente edición está aumentada con las recientes disposiciones sobre las diferentes materias que abarcan las ediciones anteriores.

Se vende en la librería de los Sres. Erice y García, Estafeta 31, al precio de 5'50 pesetas en rústica y 7 en pasta.

LAS TRES JOYAS MÁS PRECIOSAS

DE UNA RELIGIOSA

Un librito de los más oportunos y prácticos que pueden proponerse para la formación del espíritu y perfecta inteligencia de los puntos importantísimos á que se refiere.
Precio, 30 céntimos de peseta.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCIA

Estafeta 31.

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

REPRESENTANTE Sebastian Gastearena y Esúzquiza

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

LA PREVISION

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL
Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS O TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS. EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irarrita, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitel, 15.—Autor **Dr. KLEIN**, Escudellers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfección y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada a la que en 1616 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en este volumen, 8, 25 pesetas.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios a la Excmo. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, a cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace a los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros a prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

VISITAS AL SANTÍSIMO, A LA VÍRGEN Y A SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden a 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda a 6, 8, 10, 12 y 25 reales. Los pedidos a la Administración de este periódico.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto a la venta, a precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60 docena	Martínez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60 >	Urbanidades por A. S., id.	3 >
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50 >	Lecturas morales, id.	10 >
Libro segundo, encuadernado.	4 >	Festividades de la Iglesia, id.	10 >
Método nuevo por Besson, id.	5 >	Geometría, Paluzie, id.	9 >
El primer libro por id., id.	5 >	Carteles Flores, en papel.	2,50 colección
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60 >	Id. id. encartonados.	9 >
Amigo de los niños, id.	3,60 >	Colecciones muestras.	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50 >	Papel pautado.	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50 >	Papel blanco, 3.º.	6 >
Juanito, id.	9 >	Cajas plumas, Eguren.	1 caja
Hist. sagrada de Loriquet, id.	6 >	Paquete yeso.	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10 >	Cajas de yeso.	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50 >	Paquetes tinta.	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50 >	Tablero contador.	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7 >	Tela para encuadernar una cara.	3,50 vara
Epitome, Academia, id.	10 >	Encerado cuadrado una vara.	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50 >	Colección grandes tablas.	2 una
Páginas de la infancia.	10,50 >	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50 >	Obligaciones del hombre, encuadernadas.	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9 >	Cajas de 12 pizarrines.	0,25 una
Guía del artesano, id.	11 >	Tinteros de plomo sin tapa.	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9 >	Id. id. con id.	5 >
El Previsor, id.	11 >	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50 >
		Id. de matrícula de 50 id.	2,25 >
		Id. id. 100 id.	3,50 >

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PARROCO DE WORISHOFEN

MI TESTAMENTO para sanos y enfermos, por Mons. Sebastian Kneipp, versión española por el Dr. D. Joaquín Collet.

Un tomo en 8.º, ilustrado con el retrato del autor, 28 láminas en fototipia, fuera del texto, representando todas las aplicaciones del método hidroterápico, tomadas del natural por medio de la fotografía, y 28 grandes viñetas a dos colores dentro del texto, enseñando prácticamente la manera de ejecutar las afusiones y riegos. Se vende a seis pesetas encuadernado en tela inglesa con planchas en oro y relieves.

Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuens. Versión española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas, en tela 5.

El Consejero de las familias. Guía de sanos y enfermos, por Monseñor Sebastian Kneipp, versión castellana del Doctor D. Joaquín Collet y Gurgui. En 8.º, en tela 3.50 pesetas.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, versión española de D. Fran-

cisco G. Ayuso.—El tomo I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—El tomo II en cromotipia. Consta de 41 láminas más el texto. En riquísima encuadernación en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme a la sana razón y curar las enfermedades según los preceptos de la naturaleza. Versión española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de hidroterapia ó mi cura por el agua. Versión española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habéis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme a la sana razón y curar las enfermedades según los preceptos de la naturaleza. Versión española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Parroco de Bivange. Versión española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 3 pesetas. Se venden en la Administración de este diario.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 a 200 y más cromos cada uno. Se venden a una peseta en la Administración de este periódico.

ANO CRISTIANO O EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro. Los Santos están aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse a los bautizados. Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y días de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales dice, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota a la cantada, es la que va del Evangelio a la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico. Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administración de este periódico a 40 pesetas encuadernada en tafilete.

OBRAS DE LA LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, a los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wiseman, en tela	2,25
Las horas serias de un joven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazón cerrado de los pecadores ofrece a los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devoción al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	3
Introducción a la vida devota, por S. F.º Sales	1,50
Guía de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos	3
Combate espiritual, por el P. Escupoli, 2 tom.	3
Entretenimientos espirituales de San Francisco	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Colección de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio d. Loyola (Claret)	1,75
Id. id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.º de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfección y virtudes cristianas, 3 t.	3,25
De la imitación de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, a María Santísima y a San José, para todos los días	1
Meditaciones para señoritas, en relieve	1,50
Un mes consagrado a María	1,15
Tratado de la tribulación por el P. Rivadeneira	1,50
Tratado sobre las pequeñas virtudes	0,30

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende a 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparición del Niño Jesús a San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. También hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende a 4,50 pesetas.

Se venden en la Administración de este periódico, Estafeta 31.